

# 「臺北市績優運動選手與教練及學校或體育團體獎勵金發給辦法」

## 修正草案影響評估報告書

### 一、法規必要性分析

#### (一) 修法背景：

目前本市之績優運動選手、教練及學校或體育團體，其獎勵金發給，係依據「臺北市績優運動選手與教練及學校或體育團體獎勵金發給辦法（以下簡稱本辦法）」辦理。因全國身心障礙國民運動會各比賽項目係針對選手身體障礙情況進行體位分級，選手依所屬級別進行比賽，又身心障礙者參與競技運動者較少，故獲獎機會相較全國運動會或全民運動會高。此外，國內從事身心障礙選手指導工作者為少數，在這種教練指導同一種類各級選手，且選手獲獎率極高之情況下，易使得一名教練因所指導的各級選手皆獲獎而領取多筆獎勵金。

茲因本辦法包含全國運動會、全民運動會、全國身心障礙國民運動會及全國原住民運動會等綜合性賽會之獎勵金發放。以全國運動會為例，本市計有上萬名選手爭取代表參加全國運動會之資格，而全國身心障礙國民運動會僅有四百五十名選手擇優錄取二百五十名參加，選手訓練難易度及競賽程度差異甚大，其中又因身障運動會競賽種類再區分障別及體位分級進行比賽，導致部分比賽項目報名僅一至三縣市報名參加，選手獲獎率極高，也使得教練獎勵金相較其他綜合性賽會有較高之情形。爰修正參加全國身心障礙國民運動會之有功教練，指導選手參加同一競賽種類，區分個人及團體項目進行獲獎次數限制，以符公平性及衡平原則。

另為整合本市體育業務，發揮體育行政效能，有關本市參加全國原住民運動會組隊參賽業務，本府原住民族事務委員會（以下簡稱原民會）於一〇四年十二月十五日陳報市府核定於一〇五年一月一日移撥本府體育局（以下簡稱體育局）主政辦理，爰配合刪除原民會相關文字，本辦法主管機關將統一由體育局主政。

最後在本市受理代表國家參加國際正式錦標賽獲頒國光獎章案件，因教育部核定國光獎章時間至選手實際收到獎狀，常有超過三十日以上始完成獎狀印製與寄出，選手及教練無法及於前開三十日期限內提出申請，導致審核認定審申請期限上之困難，因此放寬經體育局認有特殊原因者之情形。

#### (二) 本法案之政策目的：

為激勵績優選手與教練及體育團體參賽士氣、積極參與、提升成績，符合周延、公平與正義原則之目的，故修正本辦法。

### 二、法規替代方案審視

#### (一) 可否由民間自行處理：

本辦法之獎助項目為獎勵金，屬於給付行政性質，因涉及獎助金之審核及撥付，不宜由民間自行處理。

#### (二) 可否訂定相關計畫輔導民間處理：

有關獎勵金部分，因係屬法定業務，且係屬給付行政性質，故不宜訂定相關計畫輔導民間辦理。

#### (三) 有無其他替代方案及其利弊分析：

績優運動選手與教練及體育團體獎勵金，係由本局依據本辦法之規定辦理，故無其他方案可替代。

### 三、法規影響對象評估

#### (一) 刪除原民會：

有關全國原住民運動會組隊參賽業務，已奉市長核定於一〇五年一月一日移交體育局辦理，原民會將不再辦理是項業務，爰配合修正本辦法中相關條文文字，有關原住民獎勵金預算，則改由體育局編列與執行，原獎勵額度不變，不影響本市原住民族選手權益。

#### (二) 修訂全國身心障礙運動會教練獲獎次數：

因應教育部於一〇四年九月二十一日修正發布「績優身心障礙運動選手及其有功教練獎勵辦法」，增列教練獎勵金，並針對額度及獲獎次數規定。查本辦法涵蓋全國運動會、全民運動會、全國身心障礙國民運動會及全國原住民運動會四種賽會，其中全國身心障

礙國民運動會，又以身心障礙者障別及級數細分賽制，因此同一種類比賽項目，自較其他賽會多。又如前述，國內從事身心障礙選手訓練者較少之情況下，各級身障選手容易集中於少數教練進行指導，即形成一名教練領取過多獎勵金之不公平現象。為求實質公平，爰於本辦法新增「代表本市參加全國身心障礙國民運動會之有功教練，其指導選手參加同一種類，團體項目(二人以上)以各項目最優名次為準頒發教練獎勵金，並以一項目為限；個人賽則以各選手所獲得最優名次為準頒發教練獎勵金，並以一項目為限。」之規定，重新檢討本市獎勵金發放相關條文，避免獎勵金過度集中於少數特定教練，俾使獎勵能發揮實質效益。又本次修正條文亦與中央法規無違。

(三) 修訂獎勵額度改以表格呈現，便利民眾閱讀：

另因各綜合性賽會性質，其獎勵標準均有不同，項下再依不同名次、比賽人數區分，文字敘述較為複雜。為使民眾便於閱讀理解獎勵基準，參考中央與其他地方政府獎勵法規多以表格呈現發放基準，將原有關獎勵額度改以附表方式呈現，將可使本辦法簡明易懂，能為多數申請人所接受並適應。

(四) 增列申請人未依期限規定申請特殊原因條款：

考量教育部核定國光獎章日至選手實際收到獎狀證明獲獎之間，常有相隔三十日以上，且選手及教練有時因配合中央出國集訓或比賽，無法及於前開三十日期限內提出申請，導致審核認定審申請期限上之困難，爰配合放寬經體育局認有特殊原因者，可不受三十日內提出申請案之限制，使代表我國績優頂尖選手更可以專心訓練及比賽，為國爭光，並能吸引更多頂尖選手入籍本市及留住原有菁英人才，使本市競技實力能向下扎根。

## 四、法規成本效益分析

(一) 民眾守法成本：

本次修正重點在於全國身心障礙運動會教練獎勵金頒發項目數進行限制，規範教練之個人及團體獲獎項目，同時將原有獎勵金額

度改以表格方式呈現，便利民眾閱讀理解，並放寬申請國光獎章獎勵金者，如有特殊原因，得例外不受三十日內提出申請之限制，並未增加民眾申請所須負擔之成本。

## （二）機關執法成本：

本次修正相關獎勵額度，因調降全國身心障礙運動會教練獎勵金獲獎項目次數，較本辦法現行條文減少支出，在調整全國運動會選手獎勵金及卓越獎助金部分，以年度編列之預算應足資支付。故運用現行預算即可執行，故並無增加執行成本。

## （三）法規預期效益可否正當化其成本：

本次修正績優運動選手、教練及體育團體獎勵金部份，主要係降低全國身心障礙運動會教練獎勵金獲獎項目次數，影響受補助對象之權益有限，並可促進更多教練投入身障運動訓練，使選手獲得更充分支持之效益。

## 五、公開諮詢程序

本次修正為廣納外界意見，確保決策透明化，前於一〇四年十月十五日邀集本市社福單位及專家學者召開研商修正本辦法會議，與會代表均同意本市身心障礙運動會獎勵金確有調整之必要，建議本市能朝向合理的獎勵金額修正。嗣於一〇四年十一月十一日再次邀請相關專家學者研議調降身心障礙教練獎勵金及獲獎額度，會議紀錄結果原則同意朝向調降身障教練獎勵金方向修正。另於一〇四年十二月四日邀請本市身心障礙運動團體，針對法規修正影響進行溝通，與會代表原則支持獲獎額度作適度修正，惟教練獎勵金應區分個人及團體項目來進行獲獎額度限制，較為合理公平。本次修正依據外界意見進行調整，其修正內容已依臺北市法規標準自治條例第八條規定，於一〇五年一月十一日刊登本府公報辦理公告週知，並在臺北市政府體育局網站公布草案內容及相關資料計十四天，完成公告程序，期間有一人提供意見。